

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕРЕЙСКОЙ КАДЕДРѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.



Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЪ
1 и 16 КАЖДАГО
мѣсяца.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются бесплатными. Неприятныя для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, невострєбованныя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Преподано Архиаствырское благословеніе—*А. Разумѣйчику* за пожертвованія въ Скобелевскую церковную школу; Архиаствырское благословеніе при грамотѣ: *А. А. Зоржельскому*—за ревность и усердіе къ пользамъ Кѣлецкаго собора, діакону Радомскаго собора *Ф. Горнилюку*, — въ ознаменованіе исполнившагося 35-лѣтія служенія въ санѣ діакона.

Награжденъ набедренникомъ и скуфьею назначенный Настоятелемъ Цѣхановской церкви за усердную службу при церкви на Архіерейской дачѣ „Гура“.

По указу Св. Синода отъ 24/VIII за № 13436, состоящій въ числѣ братіи Варшавскаго Архіерейскаго Дома, братскій духовникъ *Игуменъ Антоній* назначенъ Настоятелемъ Михаило-Аѳонской Закубанской пустыни Ставропольской епархіи.

Назначенъ помощникомъ Благодѣянаго 3-го округа—помощникъ Настоятеля Плоцкаго собора свещ. *А. Ярошевичъ* (5/IX).

Назначены: на вакансію священника къ церкви при Варшавской временной каторжной тюрьмѣ—Настоятель Равской церкви свещ. *І. Алексѣевъ* (6/IX); Настоятелемъ церкви Александринскихъ Колоній—свещ. *Н. Карповичъ*, изъ Холмской епархіи (9/IX).

Уволены отъ должности псаломщика: *С. Крыловъ*—за неявкой къ мѣсту служенія; псаломщикъ Сопецкинской церкви *П. Герасимюкъ* и Рачковской церкви *Н. Павленко*—за переходомъ на службу въ другія вѣдомства (26/VIII и 9/IX).

Назначенъ на вакансію второго псаломщика къ Плоцкому собору—б. псаломщикъ Холмской епархіи *В. Коноваловъ* (31/VIII).

Утвержденъ, по избранію, въ должности старосты церкви I-ой Варшавской мужской гимназіи—инспекторъ оной гимназіи *В. А. Каминскій*.

По Указу Св. Синода, отъ 27/VIII за № 13542, отпущено 17,770 руб. на возобновленіе древняго храма при Радомской тюрьмѣ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 27 августа 1913 года за № 7644, о пересмотрѣ рѣшенія Святѣйшаго Синода относительно имябожниковъ.

По Указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: 1) доклады командированныхъ на Аѳонъ архіепископа Никона и коллежскаго совѣтника Сергѣя Троицкаго, 2) заявленіе старцевъ—настоятелей русскихъ обителей (келій) и каливъ св. Аѳонской Горы объ отверженіи новаго лжеученія, 3) два донесенія архіепископа Херсонскаго и Одесскаго Назарія, испрашивающаго указаній относительно мѣропріятій, касающихся прибывшихъ въ его епархію аѳонскихъ монаховъ, 4) прошеніе іеромонаха Ювеналія и монаховъ Клеопы и Израіля о разрѣшеніи вернуться на Аѳонъ или вступить въ какой-либо монастырь въ Россіи и 5) прошеніе монаха Дометія (Камяка) о пересмотрѣ рѣшенія Святѣйшаго Синода относительно имябожниковъ. *Приказали:* Возникшее въ 1907 году лжеученіе имябожничества быстро распространилось въ аѳонскихъ русскихъ обителяхъ—Пантелеимоновскомъ монастырѣ и Андреевскомъ скитѣ. Богословскій споръ, возбужденный появленіемъ лжеученія, постепенно перешелъ въ ожесточенную распрю между сторонниками новаго ученія и православными его противниками, и распря эта закончилась въ Андреевскомъ скиту 10-го января сего года избиеніемъ и изгнаніемъ православныхъ во главѣ съ игуменомъ Іеронимомъ, а въ Пантелеимоновскомъ монастырѣ 27 января изгнаніемъ наиболее ревностныхъ защитниковъ православія, признаніемъ составленнаго имябожниками исповѣданія и переходомъ власти въ ихъ руки. Вселенская патріархія, въ области которой находится Св. Гора, примѣняла многія мѣры для борьбы съ движеніемъ. Такъ, 12 сентября 1912 года новое лжеученіе бы-

ло осуждено грамотой покойнаго вселенскаго патріарха Іоакима Ш, 27 августа того же года Халкинская богословская школа, по порученію патріарха, разсмотрѣла новое ученіе и признала его еретическимъ, 29-го января 1913 года иноки Андреевскаго монастыря были объявлены протатомъ отлученными отъ Церкви впредь до суда патріархій и, наконецъ, 5 апрѣля сего года лжеученіе было осуждено нынѣшнимъ вселенскимъ патріархомъ Германомъ V. Всѣ эти мѣры, однако, оказались безуспѣшными, а принять другія, болѣе дѣйствительныя мѣры, греческая церковная власть, вѣдствие разности языка и національности, не могла. Между тѣмъ положеніе православныхъ монаховъ на Аѳонѣ становилось все труднѣе и пропаганда распространилась не только на аѳонскія кельи, но и въ монастыри, находящіеся въ Россіи. Въ Святѣйшій Синодъ стали поступать многочисленныя жалобы на пропаганду и притѣсненія православныхъ имябожниками, съ горячими мольбами помочь ихъ безвыходному положенію и защитить отъ насилій имябожниковъ. Съ другой стороны и вселенскій патріархъ и аѳонскій киноть, ревностно оберегая чистоту православія, находили, что не признающіе ихъ власти еретики не должны жить на Св. Горѣ. И вотъ возникла опасность, что всѣ православные русскіе монахи будутъ изгнаны со Св. Горы имябожниками, а затѣмъ и сами имябожники, по распоряженію патріарха и кинота, будутъ изгнаны оттуда занимающей Св. Гору греческой военной силой. Само собою разумѣется, что русская государственная власть ни изгнанія православныхъ еретиками, ни предоставленія тысячъ русскихъ подданныхъ и многомилліоннаго имущества русскихъ монастырей волѣ другого государства допустить не могла, а послѣ того, какъ патріархъ всецѣло предоставилъ умиротвореніе русскихъ обителей русской церковной власти, не могла допустить этого и власть церковная. Поэтому Святѣйшій Синодъ счелъ долгомъ пойти навстрѣчу патріарху и раздѣлить заботы Константинопольской Церкви о ея непослушныхъ чадахъ, еще недавно, до пріѣзда на Аѳонъ, бывшихъ чадами Церкви русской. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Святѣйшій Синодъ сознавалъ свой долгъ оказать помощь и поддержку все болѣе и болѣе рѣдѣющимъ рядамъ защитниковъ православія, частію избитыхъ, изгнанныхъ изъ обителей и скитающихся по Аѳону, снискивая пропитаніе подаеніемъ, частію страдающихъ отъ притѣсненій имябожниковъ въ обителяхъ. Наконецъ, участія Святѣйшаго Синода требовала и опасность совершенной утраты Аѳона, съ самыхъ первыхъ страницъ русской церковной исторіи имѣвшаго столь великое значеніе въ религіозной жизни православнаго русскаго народа и имѣющаго его и въ настоящее время, когда тысячи русскихъ паломниковъ ежегодно посѣщаютъ Св. Гору, изо-

быльно почерная здѣсь духовную отраду, утѣшеніе и назиданіе, а милліоны листовъ и брошюръ аѳонскаго изданія распространяють духовный свѣтъ по всему лицу земли Русской. Но опасность утраты Аѳона была еще не самою грозною опасностью для Церкви, ибо, въ случаѣ полного торжества имябожниковъ, Аѳонъ изъ обильнаго источника духовнаго назиданія превратился бы въ средоточіе пропаганды еретическаго ученія въ Россіи, а борьба съ такой пропагандой была бы необыкновенно трудной, ибо въ рукахъ еретиковъ оказалось бы все то, что до сихъ поръ служило къ укрѣпленію православной Церкви, и все это,—церковныя святыни, обаяніе Аѳона въ народѣ, монастырская организація, громадныя матеріальныя средства,—было бы использовано во вредъ православію. Итакъ желаніе оказать братскую помощь Константинопольской Церкви и защитить своихъ недавнихъ чадъ, гонимыхъ за твердость въ вѣрѣ лжеучителями, а главное, опасеніе утраты Аѳона или, что еще хуже, превращенія русскаго Аѳона въ опору еретическаго нечестія и источникъ опасной пропаганды—таковы тѣ побудительныя причины, которыя заставили Святѣйшій Синодъ принять участіе въ борьбѣ противъ лжеученія. 18 мая сего года было опубликовано посланіе Святѣйшаго Правительствующаго Всероссийскаго Синода вѣчестнымъ братіямъ, въ иночествѣ подвижающимся, съ подробнымъ опроверженіемъ ученія имябожниковъ и съ перечнемъ мѣропріятій противъ распространенія его въ русскихъ монастыряхъ, а определеніемъ Святѣйшаго Синода, отъ 16—17 мая, съ согласія патріарха и его Синода, на Аѳонъ былъ посланъ для увѣщанія членъ Святѣйшаго Синода и Государственнаго Совѣта архіепископъ Никонъ и, въ его распоряженіе, магистръ богословія коллежскій совѣтникъ Троицкій. Увѣдомленный о посланіи архіепископа патріархъ извѣстилъ о его пріѣздѣ аѳонскій киноть. Во время пути на Аѳонъ командированныя лица посѣтили (29 мая, 2 и 3 іюня) подворья аѳонскихъ обителей въ Одессѣ и Константинополь, и архіепископъ велъ здѣсь собесеѣдованіе съ имябожниками. 1-го іюня архіепископъ Никонъ былъ принятъ Вселенскимъ патріархомъ Германомъ V и вручилъ ему представительное посланіе Святѣйшаго Синода, получивъ отъ него грамоту на имя кинота. 4 іюня на канонерской лодкѣ „Донецъ“ архіепископъ вмѣстѣ съ Троицкимъ и командированными Императорскимъ посломъ въ Константинополь генеральнымъ консуломъ посольства Шебунинымъ и чиновниками посольства Серафимовымъ и Щербиною выѣхалъ на Аѳонъ и прибылъ туда на слѣдующій день. Въ продолженіе пятинедѣльнаго пребыванія на Аѳонѣ архіепископомъ Никономъ и магистромъ богословія Троицкимъ были употреблены всѣ усилія къ тому, чтобы подѣйствовать на заблуждающихся

словомъ убѣжденія. По распоряженію архіепископа въ монастырскомъ храмѣ было прочитано посланіе Святѣйшаго Синода противъ лжеученія, читать которое ранѣ запрещали главари имябожниковъ; въ храмѣ, въ архонтарикѣ, въ монастырской библіотекѣ, въ трапезной, въ больницѣ, въ аптекѣ и даже у воротъ монастыря и на „Донцѣ“ многократно устраивались собесѣдованія, въ монастырской библіотекѣ желающимъ предлагались для чтенія святоотеческія творенія съ отмѣченными мѣстами, опровергающими лжеученіе, монахамъ раздавались брошюры, привезенныя изъ Россіи, и листки, составленные архіепископомъ и Троицкимъ и изданные уже на Аѳонѣ. По порученію архіепископа Троицкій посѣщалъ заблуждающихся монаховъ и въ ихъ келіяхъ. Собесѣдованія велись не только въ монастырѣ, но и въ его скитахъ Оивандѣ и Старомъ Русикѣ, а также (Троицкимъ) въ Андреевскомъ скиту и въ шести болѣе зараженныхъ лжеученіемъ келіяхъ, куда предиринимались съ этою цѣлію поѣздки. По распоряженію архіепископа къ эктеніямъ были приложены прошенія объ искорененіи заблужденія и назначенъ былъ трехдневный постъ, а затѣмъ бдѣніе и литургія, причемъ въ монастырь посланіемъ архіепископа были приглашены и русскіе келіоты для общеработной съ крестнымъ обхожденіемъ обители молитвы о вразумленіи заблудшихъ и водвореніи церковнаго мира. Изгнанные имябожниками ревностные защитники православія были возвращены въ монастырь. Всѣ эти мѣры имѣли, хотя значительный, по все же далеко не полный успѣхъ. Если до прибытія „Донца“ православныхъ оставалось всего одна четверть, а сами имябожники насчитывали ихъ всего 100 человекъ изъ 1700, то теперь численность православныхъ дошла до двухъ третей всего состава монашествующихъ, но всѣ старанія повліять и на остальную треть ни къ чему не привели. Во главѣ упорствующихъ стояли лица, получившія, опираясь на имябожническое движеніе, власть и стремившіяся всѣми способами сохранить ее. Среди нихъ были опытные агитаторы, иногда съ уголовнымъ прошлымъ, умѣвшіе держать путемъ обмана легковѣрную и невѣжественную толпу въ слѣпомъ повиновеніи. Здѣсь на успѣхъ однихъ увѣщаній разсчитывать было нельзя уже потому, что вожаки не допускали никакихъ увѣщаній, а при попыткахъ произвести ихъ шумѣли, затѣмъ или уводили своихъ единомышленниковъ или изгоняли увѣщающихъ, а предлагаемые листки и брошюры рвали и жгли. Не слушая командированныхъ Святѣйшимъ Синодомъ лицъ, упорствующіе не желали подчиняться и власти свѣтской. Попытка генеральнаго консула произвести 7 іюня провѣрку паспортовъ вызвала звонъ въ набатъ и открытый бунтъ, такъ что пришлось для охраны чиновниковъ вызвать вооруженныхъ матросовъ.

Между тѣмъ поведеніе упорствующихъ становилось все болѣе и болѣе вызывающимъ. Они перестали поминать патріарха и Святѣйшій Синодъ за богослуженіемъ, а вмѣсто нихъ стали поминать своихъ вождей, читали за богослуженіемъ ихъ брошюры, захватили ключи отъ кассы (2 изъ 3-хъ), ризницы, погребовъ и другихъ монастырскихъ учрежденій, оскорбляли и запугивали православныхъ, поносили архіепископа, грозили произвести поджогъ и захватить кассу и т. п. Какъ со стороны русскихъ православныхъ монаховъ, такъ и кинота, поданы были заявленія съ настойчивой просьбой удалить упорствующихъ съ Аѳона, но представители свѣтской власти рѣшили сначала водворить хотя внѣшній порядокъ на Аѳонѣ и съ этою цѣлью сюда была вызвана изъ Константинополя рота солдатъ. Рота прибыла на пароходѣ „Царь“ 11-го іюня, а 13-го не безъ попытки сопротивленія со стороны упорствующихъ была введена въ монастырь и стала охранять монастырскія учрежденія. При охранѣ солдатъ съ 14 по 17 іюня въ монастырѣ произведена была перепись православныхъ и имябожниковъ. Первыхъ оказалось 661, вторыхъ 517, а 360 къ переписи не явилось. Но и прибытіе роты мало измѣнило положеніе дѣла. Упорствующіе продолжали противиться и монастырскимъ и гражданскимъ властямъ и кромѣ того стали оскорблять солдатъ и даже бросать въ нихъ по почамъ камнями. Убѣдившись, что оставить упорствующихъ на Аѳонѣ—это значитъ предоставить православныхъ иноковъ опасности избіенія и изгнанія имябожниками, а русскіе монастыри опасности захвата греками, объявившими, что еретики не могутъ жить на Св. Горѣ, генеральный консулъ просилъ посла прислать пароходъ съ полуротой солдатъ и 3 іюля, по прибытіи парохода „Херсонъ“, произвелъ съ помощью войска посадку на него имябожниковъ Пантелеимоновскаго монастыря. Значительная часть ихъ шла на пароходъ добровольно, но вожаки секты вмѣстѣ съ наиболѣе преданными послѣдователями рѣшительно отказались исполнить приказаніе власти и пошли на пароходъ только тогда, когда въ ходъ были пущены пожарныя трубы и солдаты стали насильно вытаскивать монаховъ изъ коридора, при чемъ было легко ранено 25 монаховъ. Изъ Андреевскаго же скита упорствующіе отправились 6—7 іюля на пароходѣ безъ всякихъ принудительныхъ мѣръ. На пароходъ было отправлено и имущество монаховъ. Изъ русскихъ келій на пароходъ никого отправлять не пришлось, такъ какъ 7 іюля на собраніи братства русскихъ келіотовъ Троицкому удалось убѣдить всѣхъ старцевъ подписать отреченіе отъ ереси вмѣстѣ съ обязательствомъ не допускать въ келіи имябожниковъ. Отреченіе это было потомъ представлено Святѣйшему Синоду. 9 іюля 621 взятыхъ изъ обихъ обителей имябожниковъ

были отправлены въ Одессу. 11 іюля на обратномъ пути архієпископъ Никонъ имѣлъ бесѣду съ патріархомъ и по его предложенію представилъ ему затѣмъ два списка имябожниковъ; списокъ вождей секты и списокъ лицъ, вовлеченныхъ въ обманъ первыми. 13 іюля монахи прибыли въ Одессу и здѣсь, сообразно даннымъ Константинопольскимъ посольствомъ тит. совѣт. Щербинѣ инструкціямъ, а также указаніямъ командированнаго въ Одессу директора Канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода д. с. с. Яцкевича и мѣстныхъ властей, распределены на нѣсколько группъ. Лица, признанныя въ санѣ и монашествѣ русскою церковною властью, въ числѣ 8 были отправлены на подворье Андреевскаго скита, 40 человекъ, обвиняемыхъ и подозрѣваемыхъ въ уголовныхъ преступленіяхъ, были отправлены въ тюрьму, а остальные были направлены по проходнымъ свидѣтельствамъ въ мірскомъ одѣяніи для водворенія на родину по мѣстамъ приписки. Книги и церковныя вещи были отобраны и распределены на три разряда: 1) принадлежащія самимъ монахамъ, 2) похищенныя монахами изъ обителей, 3) брошюры и листки еретическаго содержанія. Первыя предположено возвратить монахамъ, а вторыя и третьи задержать впредь до дальнѣйшихъ распоряженій. 17 іюля на пароходѣ „Чихачевъ“ въ Одессу прибыли еще 212 монаховъ, по большей части сторонниковъ лжеученія, которые, по провѣркѣ документовъ, были временно распределены по аѳонскимъ подворьямъ. Изъ донесеній архієпископа Назарія и прошеній монаховъ усматривается, что привезенные и добровольно пріѣхавшіе имябожники ведутъ пропаганду въ народѣ, но что нѣкоторые изъ нихъ раскаиваются въ своемъ заблужденіи и просятъ разрѣшенія или вернуться на Аѳонъ или поселиться въ какомъ-либо изъ находящихся въ Россіи монастырей. Положеніе нѣкоторыхъ монаховъ весьма тяжелое, такъ какъ сами они не могутъ по старости и слабости снискивать себѣ пропитаніе, а ни своихъ средствъ, ни могущихъ содержать ихъ родственниковъ не имѣютъ. Монахъ Дометій проситъ Святѣйшій Синодъ пересмотрѣть рѣшеніе относительно имябожниковъ, поручивъ разслѣдовать дѣло указываемымъ имъ епископамъ. Обсудивъ изложенное и признавая правильными и цѣлесообразными дѣйствія командированныхъ на Аѳонъ лицъ, а принудительное выселеніе имябожниковъ свѣтскою властію дѣломъ печальной, но неизбѣжной необходимости и, съ одной стороны, заботясь объ огражденіи вѣрующихъ отъ соблазна, а съ другой, снисходя къ бѣдственному положенію прельщенныхъ вожаками многихъ простецовъ, Святѣйшій Синодъ, дабы „не оставить ни кротости слабую, ни строгости жестокою“, опредѣляетъ: 1) усвоить послѣдователямъ новаго лжеученія наименованіе имябожниковъ, какъ болѣе соответствующее

содержанію ихъ ученія, 2) отправить прилагаемое при семъ посланіе отъ имени Святѣйшаго Синода его всесвятѣйшеству Вселенскому патріарху Герману V съ просьбой произвести каноническій судъ надъ упорствующими, подчиненными его духовной власти, а раскаявшихся разрѣшить Россійскому Святѣйшему Синоду принимать въ церковное общеніе и сообщить рѣшеніе Константинопольскаго священнаго Синода относительно этого дѣла, 3) по полученіи отвѣта отъ патріарха имѣть сужденіе о дальнѣйшихъ мѣрахъ, касающихся упорствующихъ имябожниковъ, 4) поручить миссіонерамъ и священникамъ тѣхъ приходоу, гдѣ проживаютъ имябожники, принять мѣры къ предупреденію распространенія ими своего лжеученія и увѣщевать ихъ, 5) если кто-либо изъ имябожниковъ самъ пожелаетъ принести чистосердечное раскаяніе или хотя бы только усомнится въ своемъ заблужденіи, то предоставить такому обратиться къ игумену ближайшаго монастыря или мѣстному священнику, который: а) тщательно испытаетъ его вѣрованіе о имени Божіемъ, б) раскроетъ ему православное ученіе о немъ и в) убѣдившись въ искренности его обращенія посредствомъ испытанія его совѣсти на исповѣди, не разрѣшая его, предложить ему подписать отреченіе отъ ереси, о чемъ и донесетъ письменно епископу, если возможно черезъ самого кающагося, дабы епископъ могъ и лично побесѣдовать съ нимъ, 6) предоставить епархіальному епископу: а) разрѣшить такового отъ грѣха ереси и противленія Церкви лично или чрезъ донесшаго и наложить по своему усмотрѣнію эпитимію, б) допустить его ко святому причащенію и разрѣшить поступать въ тотъ монастырь, куда примутъ, предписавъ настоятелю и духовнику сего монастыря подвергнуть его строгому надзору, 7) зачисленіе въ братію или признаніе его въ монашескомъ званіи отложить на предписанный закономъ срокъ, въ продолженіе коего онъ долженъ находиться въ числѣ испытываемыхъ, 8) препроводить къ епархіальнымъ преосвященнымъ алфавитные списки высланныхъ и добровольно пріѣхавшихъ въ Россію имябожниковъ для разсылки этихъ списковъ настоятелямъ монастырей съ запрещеніемъ принимать въ монастырь упомянутыхъ въ спискахъ лицъ безъ особаго разрѣшенія епархіальной власти, 9) прошеніе монаха Дометія, какъ незаслуживающее удовлетворенія, оставилъ безъ послѣдствій, и 10) перепечатать во всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ выдержки изъ настоящаго опредѣленія Святѣйшаго Синода и доклада архієпископа Никона.

Форма обѣщанія для возвращающихся къ ученію православной Церкви имябожниковъ.

Мы, нижеподписавшіеся, искренно сознавая, что впали въ еретическое мудрованіе, принявъ за истину ложное ученіе, будто имена Божіи, особен-

но же имя Иисусъ, есть Самъ Богъ, и глубоко раскаиваясь въ семь заблужденіи, преискренне возвращаемся къ учению православной Церкви, изложенному въ грамотахъ святѣйшихъ Вселенскихъ патріарховъ Іоакима III и Германа V и въ посланіи Святѣйшаго Синода Всероссійской Церкви, всеѣмъ сердцемъ пріемлемъ и лобызаемъ оное ученіе, исповѣдуя, что святѣйшія имена Господа Иисуса Христа и все имена Божіи должны почитать относительно, а не боголѣпно, отнюдь не почитая ихъ Богомъ Самимъ, а только признавая божественными, въ полнотѣ своего смысла единому Богу приличествующими, ученіе же, содержащееся въ книгахъ „На горахъ Кавказа“ монаха Иларіона, „Апология“ іеросхимонаха Антонія Булатовича и имъ подобныхъ, отмечаемъ яко противное чисто-православному ученію Святой Церкви о именахъ Божіихъ, яко ведущее къ суевѣрью, къ злочестивому пантеизму или всебожію, самыя же книги вышепоименованныя отвергаемъ и вѣрить онымъ отрицаемся.

Въ свидѣтельство же искренности сего нашего предъ Богомъ покаяннаго исповѣданія благоговѣнно цѣлуемъ Крестъ и Евангеліе нашего Спасителя Иисуса Христа. Аминь.

Донесеніе Преосвященнаго Іоасафа, Епископа Новогоргеіевскаго, Викарія Варшавской Епархіи, Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому.

(Окончаніе)*

6 Августа. Празднованіе престольнаго монастырскаго праздника началось съ вечера всеобщимъ бдѣніемъ, которое совершено мною, въ присутствіи Г. Сувалкескаго Губернатора Н. Н. Курянова, при большомъ стеченіи молящихся, въ числѣ коихъ было 120 паломниковъ, пришедшихъ изъ г. Сувалокъ со священникомъ А. Якутою. Часть этихъ паломниковъ—гимназисты и дѣти Сувалкескаго пріюта—помѣщены удобно въ монастырскаго школъ на иждивеніи монастыря. Остальные паломники размѣщены въ двухъ нанятыхъ квартирахъ въ п. Сопоциклѣ, отдѣльно мужчины и женщины. Утромъ 6 августа число богомольцевъ увеличилось крестными ходами, пришедшими изъ селъ Лабна, Балли, Голынки и Ригаловки. Изъ послѣдняго прихода крестный ходъ отличался особенною многочисленностію.

Въ присутствіи этой массы сельскаго люда, пришедшаго на праздникъ монастыря, мною совершена божественная литургія, въ сослуженіи про-

тоіерея Н. Богданова, священниковъ І. Палецкаго, А. Якуты и П. Карповича. Проповѣдь за литургіею произнесъ священникъ Голынской церкви П. Копаневичъ. Молебень празднику отслуженъ при участіи всеѣхъ, прибывшихъ съ крестными ходами, священниковъ, съ обхожденіемъ вокругъ храма, чтеніемъ 4-хъ евангелій, осѣненіемъ народа крестомъ и окропленіемъ св. водою.

Послѣ молебна и многолѣтій я обратился съ привѣтвенною рѣчью къ собравшемуся народу, хвалилъ богомольцевъ, особенно дальнихъ, за подъятый ими, несмотря на неблагопріятную погоду, тяжелый трудъ, угодный Богу и спасительный для души, увѣщевалъ и впродъ посѣщать это св. мѣсто, какъ нѣкій таинственный Фаворъ, откуда свѣтъ Христовой истины дивно сіяетъ, среди облегающаго духовнаго мрака, во всю окрестную страну, приглашая всеѣхъ у благочестивыхъ насельницъ обители учиться неустанному труду во славу Божію и дѣятельной любви къ ближнимъ.

Благословивъ всеѣхъ по одиночкѣ богомольцевъ, одѣливъ всеѣхъ крестиками, религиозно-нравственными книжками и листками я, со славою, препровожденъ былъ въ монастырскаго корпусъ, гдѣ въ 2 часа дня предложена была трапеза духовенству и всеѣмъ почетнымъ посѣтителемъ обители. За этой трапезой сидѣли и школьники—паломники Сувалкескіе.

Вечеромъ я посѣтилъ Сопоцкинскую церковь, построенную въ 1838 г. помѣщикомъ Воловичемъ и въ 1898 г. при теперешнемъ настоятелѣ обновленную. Церковь эту мнѣ случилось видѣть въ 1893 г. и тогда она не имѣла того благолѣпнаго вида, какой имѣетъ теперь. Въ церкви есть древняя икона Богоматери, чтимая и католиками, обычнаго католическаго типа, съ привѣсками на память о полученныхъ испѣленіяхъ. Прихожанъ при церкви числится 333 души обоаго пола, проживающихъ по большей части въ пос. Сопоциклѣ (70 семей).

Послѣ обычной встрѣчи я обратился къ собравшимся въ значительномъ количествѣ богомольцамъ, въ числѣ которыхъ были и Сувалкескіе паломники, съ поученіемъ о трагической судьбѣ православія въ здѣшней странѣ и приглашалъ православныхъ бодрствовать, дорожить своею вѣрою и молиться Заступницѣ христіанъ о возвращеніи отпадшихъ. Послѣ этого мною отслуженъ молебень Покрову Пресвятыя Богородицы и преподано всеѣмъ благословеніе, съ раздачею крестиковъ и листковъ религиозно-нравственнаго содержанія. Въ церкви присутствовалъ и Сувалкескій губернаторъ Н. Н. Куряновъ, который послѣ молебна простился и уѣхалъ въ Сувалки. Я же, по выходѣ изъ церкви, посѣтилъ священниковъ І. Палецкаго и П. Карповича въ ихъ квартирахъ. Былъ и въ

*) См. № 17.

квартиръ псаломщика Герасимюка. Домъ, гдѣ живетъ псаломщикъ, построенъ давно въ 1843 г. и пришелъ въ ветхость, отчасти, можетъ быть, и отъ того, что холостые псаломщики занимали только часть его, а остальную, большую половину бросили, особенно громадную кухню, которая пришла въ совершенное запустѣніе и стала похожа на сарай. Крыша на этомъ домѣ гнила и протекаетъ; вѣроятно, и стѣны не крѣпки. Поэтому, хотя печка и переложена, на что израсходовано 23 руб., но тепло всетаки не держится. Священникъ Палецкій заявилъ мнѣ, что онъ озабоченъ перестройкой дома псаломщика съ цѣлью сдѣлать его удобообитаемымъ; но мастера, съ которыми онъ совѣтовался, исчислили стоимость работъ въ 850 руб., каковой суммы у церкви нѣтъ. На ремонтъ священническаго дома, бывшаго также въ запущенномъ видѣ, о. Палецкимъ употреблено собственныхъ денегъ до 800 рублей.

7 августа. Утромъ 7 августа я осматривалъ монастырское имѣніе Юзефатово, находящееся отъ монастыря въ 7 верстахъ. Въ имѣніи этомъ 1070 морговъ земли, изъ которыхъ 100 засѣяно рожью, 100 подъ яровыми и кормовыми травами, 15 морговъ засажено картофелемъ. Есть 200 морговъ молоденькаго лѣса, посѣяннаго на пустоши лѣтъ 10 тому назадъ сайми сестрами подъ руководствомъ священника Палецкаго, очень опытнаго хозяина.

Въ имѣніи я осмотрѣлъ помѣщенія сестеръ, завѣдывающихъ разными отраслями хозяйства, подъ руководствомъ казначеи матери Таисіи; видѣлъ кухню, трапезную сестеръ, школу для дѣтей рабочихъ, помѣщеніе учительницы. Вездѣ чисто, опрятно. Въ конюшнѣ 10 паръ лошадей, на скотномъ дворѣ 40 молочныхъ коровъ съ телятами, 26 откормленныхъ свиней, овецъ 30 головъ старыхъ и 28 молодыхъ. Птичное хозяйство состоитъ изъ 40 куръ, по 30 индюшекъ, утокъ и гусей. Свиньи, гуси и утки идутъ на продажу, отчасти на пищу дѣтямъ и учительницамъ. Изъ шерсти овецъ ткнутъ въ монастырь прочныя клѣтчатыя матеріи на сарафаны для дѣтей приюта и школъ. Мною осмотрѣны квартиры батраковъ, которыя находятся въ новомъ каменномъ корпусѣ. Квартиры свѣтлыя и сухія. Очень хорошее впечатлѣніе производитъ своею прочностью, хозяйственностію хлѣбный сарай съ молотилкой. Этотъ сарай построенъ одновременно съ домомъ для батраковъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ послѣ бывшаго пожара, уничтожившаго прежнія строенія.

Имѣніе Юзефатово доставляетъ монастырю хлѣбъ, овощи, молочные продукты, но не все въ достаточномъ количествѣ. Хлѣбъ и овесъ приходится покупать чуть-ли не съ января мѣсяца. Картофеля и овощей хватаетъ на цѣлый годъ. Имѣніе Юзефатово могло-бы давать монастырю больше, если бы были средства на улучшенное удобреніе, котораго много требуетъ земля скудная, песчаная.

Послѣ осмотра монастырскаго имѣнія, въ 10¹/₂ часовъ утра я выѣхалъ изъ Теолинскаго монастыря въ с. *Голынку*, куда прибылъ въ 11 ч. Погода выдалась ясная и на площади передъ церковью меня ожидало много народа. Представители христіанскаго и еврейскаго населенія встрѣтили меня съ хлѣбомъ и солью. Поблагодаривъ тѣхъ и другихъ, я вступилъ въ церковную ограду, гдѣ меня встрѣтили братчики и сестрицы и проводили въ церковь, украшенную зеленью и цвѣтами. Встрѣчавшіе были съ горящими свѣчами. Въ церкви священникъ П. Коцаневичъ, пастырь молодой и энергичный, встрѣтилъ меня съ крестомъ и св. водою и въ привѣтственномъ словѣ хвалилъ ревность своихъ прихожанъ, между которыми втеченіе года не было ни одного случая отпаденія отъ православія, а присоединеній было нѣсколько. При общемъ пѣніи прихожанъ, наполнявшихъ церковь, я вошелъ въ алтарь, приложился къ св. престолу и обратился къ народу съ рѣчью, въ которой благодарилъ православныхъ за ихъ твердость въ вѣрѣ, засвидѣтельствованную ихъ пастыремъ, и увѣщевалъ оправдывать свою вѣру доброю христіанскою жизнью, при чемъ объявилъ, каковъ долженъ быть христіанинъ въ своей семьѣ, какова—жена—христіанина,—говорилъ о трезвости, о христіанскомъ воспитаніи дѣтей. Затѣмъ отслуженъ былъ молебень покровителю храма, Св. Архистратигу Михаилу, послѣ чего все подходило ко кресту, получая въ благословеніе крестики и книжки религіозно-нравственнаго содержанія. Были въ церкви дѣти, учащіеся въ Голынской министерской и Коцанской церковно-приходской школахъ. У нѣкоторыхъ я спрашивалъ молитвы и заповѣди и получалъ хорошіе отвѣты. Очень тяжелое впечатлѣніе произвела одна молодая женщина съ ребенкомъ, которую священникъ рекомендовалъ, какъ весьма усердную прихожанку, много пострадавшую отъ мужа—католика, принуждавшаго ее идти въ костель. Теперь она хотѣла-бы присоединить все дитя къ православію, но боится, что этому помѣшаетъ мужъ, съ которымъ она не живетъ и который по какому-то дѣлу посаженъ въ тюрьму. Положеніе ея дѣйствительно страшно тяжелое: и жить съ мужемъ нельзя, и развестись, чтобы иначе устроить свою жизнь, тоже нѣтъ закона.

Осматривая Голынскую церковь, вообще красивую и опрятную, снабженную хорошими иконами и утварью, я обратилъ вниманіе на своды, гдѣ замѣтна течь. Крыша въ куполѣ требуетъ немедленнаго исправленія. При выходѣ моемъ изъ храма одинъ изъ прихожанъ громко возгласилъ: „Пресвященному владыкѣ многая лѣта!“ и все заплѣли: „многая лѣта“!

Изъ церкви я прошелъ въ сопровожденіи народа въ домъ священника, уютный и просторный, обнесенный садикомъ. Здѣсь же былъ и прежній настоятель прихода протоіерей Старкевичъ.

Побесѣдовавъ со старымъ и новымъ настоятелями о дѣлахъ прихода и прихожанамъ, которыхъ въ Голынкѣ около 300 душъ, я отправился въ пос. *Липскъ*, куда пріѣхалъ во 2-мъ часу по полудни. При входѣ въ Липскую церковь встрѣтили меня сестры Теолинскаго монастыря, состоящія при этой церкви и обслуживающія приютъ малолѣтнихъ дѣтей, переведенныхъ сюда изъ монастыря въ числѣ 12 дѣвочекъ до-школьнаго возраста. Въ церкви, кромѣ сестеръ и дѣтей, было много и другого народа. Здѣсь я опять встрѣтилъ Сувалкскихъ паломниковъ, которые возвращались домой и остановились въ Липскѣ для отдыха. Послѣ обычной встрѣчи въ церкви, я обратился къ сестрамъ съ увѣщаніемъ терпѣливо нести возложенное на нихъ послушаніе, съ любовью и участіемъ относиться къ порученнымъ ихъ попеченію дѣтямъ, а прочихъ богомольцевъ убѣждалъ любить Церковь Божию и въ ней искать утѣшенія отъ всѣхъ невзгодъ житейскихъ. Осмотрѣвъ красивую Липскую церковь и благословивъ всѣхъ, бывшихъ въ ней, я посѣтилъ домъ, гдѣ помѣщаются приютъ и 7 сестеръ обители, съ монахиней Вѣрой во главѣ. Помѣщенія чистыя, уютныя. Дѣти хорошо рассмотрѣны, имѣютъ видъ здоровый и бодрый. Когда мнѣ и моимъ спутникамъ былъ предложенъ чай, малытки утѣшали насъ своимъ пѣніемъ, при чемъ задавала тонъ и регентовала съ самою серьезною миною 6-лѣтняя дѣвочка Кудряшова, стипендіатка Св. Троицкаго Братства. Обласкавъ дѣтей и похваливъ ихъ пѣніе, я выѣхалъ изъ Липска въ село *Ригаловку*, куда прибылъ въ 3 часа по полудни.

Величественный Ригаловскій храмъ стоитъ въ сторонѣ отъ проѣзжей дороги, на порядочномъ отъ нея разстояніи. Поэтому ригаловскіе братчики, мужчины и женщины, вышли встрѣтить меня съ хоругвями и свѣчами на самое шоссе, поднесли мнѣ хлѣбъ и соль и въ процессіи сопровождали до церкви, между тѣмъ какъ дѣти усыпали путь цвѣтами. Въ церкви встрѣтилъ меня, съ крестомъ и св. водою, новый настоятель священникъ Григорій Петрашко, который въ своей рѣчи выразилъ смущеніе по поводу своего назначенія на этотъ важный и отвѣтственный приходъ, гдѣ и школъ много и число православныхъ больше, чѣмъ въ другихъ по-уніатскихъ приходахъ, но за то, — какъ я слышалъ отъ сосѣднихъ священниковъ, — и напоръ католицизма на православіе сильнѣе и напряженнѣе, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ. Я ободрилъ молодого пастыря надеждою на помощь Божию, всегда готовую придти къ тѣмъ, которые въ смиреніи и терпѣніи усердно трудятся на нивѣ Божией, полагаясь не на свои слабыя силы, а на вседѣйствующую благодать, немощная врачующую и оскудѣвающая восполняющую.

Въ храмѣ было достаточно народа, но по преимуществу женщины и дѣти. По всей вѣроят-

ности, многіе хозяева спѣшили воспользоваться выпавшей послѣ продолжительнаго ненастья сѣлечной погодой для уборки хлѣба, которая запоздала въ этомъ году, тѣмъ болѣе, что наканунѣ они были въ Теолинѣ и тамъ приняты архипастырское благословеніе, какъ объяснилъ священникъ.

При стройномъ пѣніи хора, я вошелъ въ алтарь, приложился къ св. престолу и обратился съ привѣтственнымъ словомъ къ собравшимся прихожанамъ, при чемъ похвалилъ извѣстное мнѣ ихъ усердіе къ Церкви и твердость въ вѣрѣ. Ригаловскій приходъ всегда считался лучшимъ изъ по-уніатскихъ приходовъ Сувалкской губ. и по сравнительному многолюдству и по обилію школъ и распространенію вѣдствіе того грамотности въ народѣ. Я убѣждалъ прихожанъ не ослабѣвать въ святой ревности, памятуя, что испытанія возможны и впредь, — увѣщевалъ стремиться къ познанію истины чрезъ чтеніе Слова Божія и другихъ душевспасительныхъ книгъ, упражняться въ церковномъ пѣніи, для чего здѣсь есть особый инструкторъ Герасимюкъ, получающій за обученіе пѣнію вознагражденіе отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Вообще въ Ригаловскомъ приходѣ благоприятныя условія для развитія сознательной церковной жизни. Потомъ мною былъ отслуженъ молебенъ Животворящему Кресту, такъ какъ церковь Крестовоздвиженская и послѣ молебна всѣ прикладывались ко кресту, получая отъ меня въ благословеніе крестики и книжки духовнаго содержанія.

Прихожанъ при Ригаловской церкви 500. Въ приходѣ 6 школъ — 2 министерскихъ и 4 церковно-приходскихъ. Въ церкви были нѣкоторые учителя и учительница, также и дѣти, учащіяся въ школахъ. Я ихъ вызвалъ впередъ. Составилась порядочная группа учащихся дѣтей, которые на мои вопросы хорошо отвѣчали. Символъ вѣры, заповѣди, толково объясняли священныя изображенія на иконахъ и на стѣнахъ храма, — Голгоу, приобрѣтенную на пожертвованія прихожанъ. Обращался и къ взрослымъ, учившимся въ школахъ, не забыли ли они, чему учились. Оказалось, что всѣ почти присутствовавшія дѣвицы грамотныя и, по моему предложенію, удовлетворительно читали книжки, розданныя мною.

Осматривая прекрасный Ригаловскій храмъ, построенный 11 лѣтъ тому назадъ, я, къ прискорбію замѣтилъ, что крыша сильно протекаетъ, на сводахъ мокрая пятна. Очевидно, крыша давно не крашена. Это замѣтно и издали, когда подъѣзжаешь къ церкви. Обязанность новаго священника — исправить крышу и привести ее въ надлежащее состояніе.

Изъ церкви, въ сопровожденіи народа, я отправился въ домъ священника, хорошій, просторный, окруженный садомъ. Здѣсь пока помѣщаются

двѣ семьи—прежняго настоятеля о. Рудькова, уѣхавшаго въ Сосновицы, и новаго о. Петрашко. Въ 5 часовъ по полудни, послѣ обѣда, я выѣхалъ изъ Ригаловки и въ 7 часовъ прибылъ въ г. Гродно.

Остающимся до отхода Варшавскаго поѣзда временемъ я воспользовался для посѣщенія Высокопреосвященнаго Михаила, Архіепископа Гродненскаго и Брестскаго. Владыка принялъ меня въ высшей степени предупредительно и радушно. Воспользовавшись гостепрѣимствомъ Гродненскаго Архiepастыря, я въ 9 часовъ вечера отбылъ изъ г. Гродно, напутствуемый благожеланіями Пресвященнаго Владимира, Епископа Бѣлостокскаго, съ братскою любовію проводившаго меня на вокзалъ, вмѣстѣ съ старѣйшими Гродненскими о. о. Протоіереями и секретаремъ Консисторіи Н. И. Шелушинскимъ.

Утромъ 8 августа я благополучно возвратился въ Варшаву.

Ioасафъ, Епископъ Новогеоргіевскій,
Викаріи Варшавской Епархіи.

№ 63.

23 августа 1913 г.
г. Варшава.

Отъ Варшавскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ отпущено на 2-е полугодіе текущаго года (Іюль—Декабрь), изъ кредита по § 10 ст. 3 смѣты Святѣйшаго Синода 1913 года, на жалованье правоспособныхъ преподающихъ въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи 7004 руб. и по § 10 ст. 2 той же смѣты на содержаніе Теолинской второклассной школы, учительскихъ при ней курсовъ и образцовой школы 3084 руб. 40 коп. Деньги эти Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ раз ассигнованы на подлежація Казначейства такимъ образомъ:

Наименованіе школь.	Законо- учителю.		Учащимъ.		Итого.	
	р.	к.	р.	к.	р.	к.
Варшавской соборной	15	—	180	—	195	—
Варшавской при Архіерейскомъ домѣ	15	—	360	—	375	—
Варшавской Успенской	15	—	180	—	195	—
Варшав. Подвальной	15	—	180	—	195	—
Варшавской Пражской	15	—	180	—	195	—
Вольской	15	—	180	—	195	—
Гроецкой	15	—	180	—	195	—
Скерневицкой	15	—	180	—	195	—
Жирардовской	15	—	180	—	195	—
Калишской	15	—	180	—	195	—
Слуецкой	15	—	180	—	195	—
Пинчовской	15	—	180	—	195	—

Ломжинской	15	—	180	—	195	—
Граевской	15	—	180	—	195	—
Островской	15	—	180	—	195	—
Замбровской	15	—	180	—	195	—
Лодзинской (двухклас.)	45	—	540	—	585	—
Петроковской	15	—	180	—	195	—
Равской	15	—	180	—	195	—
Сосновицкой	30	—	360	—	390	—
Томашовекской	15	—	180	—	195	—
Клетнянской	15	—	180	—	195	—
Сувалкской	15	—	180	—	195	—
Кальварійской	15	—	180	—	195	—
Копчанской	15	—	180	—	195	—
Новосельской	15	—	180	—	195	—
Кибартской	15	—	180	—	195	—
Раковичской	15	—	180	—	195	—
Липчанской	15	—	180	—	195	—
Хоружевской	15	—	180	—	195	—
Соеіевской	15	—	180	—	195	—
Ячникской	15	—	179	—	194	—

Итого 525 — 6479 — 7004 —

Отпущенный кредитъ можетъ быть расходовемъ исключительно на жалованье законоучителямъ и правоспособнымъ учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ; всѣ остатки отъ сего кредита подлежатъ обращенію по истеченіи смѣтнаго періода въ ресурсы Государственнаго Казначейства, а посему остатки эти нельзя обращать на другія нужды церковныхъ школъ, а немедленно о всѣхъ могущихъ быть по какому либо случаю остаткахъ сообщать Епархіальному Училищному Совѣту *не позже 1 декабря с. г.* Деньги изъ Казначействъ получаютъ о. о. Завѣдующіе школами по требованіямъ и выдаютъ учащимъ по требовательнымъ вѣдомостямъ подъ собственноручныя ихъ росписки. Отчетность въ израсходованіи казеннаго кредита на жалованье учащимъ Завѣдующіе школами представляютъ непосредственно отъ себя въ подлежація Контрольныя Палаты по истеченіи смѣтнаго періода.

* * *

Вр. и. д. учительницы Замбровской церковно-приходской школы Марія Евдокимова освобождена отъ исполненія обязанностей учительницы сей школы съ 1 сентября.

Учитель Слуецкой церковно-приходской школы Александръ Волковъ перемѣненъ для пользы службы въ Замбровскую церковно-приходскую школу съ 1 сентября.

Учительница бывшей Шестаковской церковно-приходской школы Ольга Котовичъ назначена учительницей Слуецкой церковно-приходской школы съ 1 сентября.

Учительница Граевской церковно-приходской школы Елисавета Волкова, согласно прошенію, уволена отъ должности учительницы съ 1 сентября.

Бывшая учительница Граевской школы Елисавета Лукина вновь назначена на должность учительницы Граевской церковно-приходской школы съ 1 сентября.

И. д. учителя Сосновицкой церковно-приходской школы Николай Пролиско, согласно прошенію, освобожденъ отъ сей должности съ 1 сентября.

Младшимъ учителемъ Сосновицкой церковно-приходской школы назначенъ студентъ Холмской духовной семинаріи Θεодосій Чайковскій съ 1 сентября.

Учитель Лодзинской двухклассной церковно-приходской школы Павелъ Лукасюкъ, согласно прошенію, уволенъ отъ сей должности, а на его мѣсто назначенъ съ 1 августа с. г. бывший писмоводитель Сандомирской мужской гимназіи Павелъ Горловъ.

Перемѣщены въ ползахъ службы: учительница Софьевской церковно-приходской школы Софія Алешко и учитель Липшанской церковно-приходской школы Фока Шахно, одна на мѣсто другого съ 1 сентября с. г.

Учительница Ячникской школы, Ригаловскаго прихода, Екатерина Рудькова, уволена отъ должности учительницы съ 1 августа с. г.

Завѣдующій пятью церковными школами Ригаловскаго прихода священникъ Порфирій Рудьковъ, за перемѣщеніемъ его въ г. Сосновицы, освобожденъ отъ завѣдыванія и законоучительства въ помянутыхъ школахъ съ 1 августа с. г., съ котораго числа назначенъ на его мѣсто настоятель Ригаловской церкви священникъ Григорій Петрашко.

Присланные Московской Купеческой Управой изъ % покойнаго П. И. Куманина 50 р. и назначенные Его Высокопреосвященствомъ для выдачи учительницамъ бѣднѣйшихъ школъ Сувалкской губерніи, Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ распределены по 10 руб. учащимъ церковныхъ школъ: б. Шестаковской—Котовичъ, Софьевской—Алешко, Раковичской—Булыга, Юзефатовской—Вильковской и Церстунской—Андреюкъ.

Сообщенный Канцелярію Совѣта Варшавскаго Свято-Троицкаго Братства, по предложенію Его Высокопреосвященства, списокъ должниковъ Братской Лавкѣ за взятія церковныя вещи.

1) Войтъ Николай Дмитриевичъ (личный долгъ) 47 р. 70 к. 2) Священникъ о. А. Лицевъ (личный долгъ) 45 р. 3) Священникъ о. А. Ярошевичъ (церковный долгъ въ бытность его Настоятелемъ Стопницкой церкви) 14 р. 10 к. 4) За Ленчицкой церковью 107 р. 26 к. 5) За Кальварійской церковью 11 р. 6) За Конинской церковью 190 р.

22 к. 7) За Конской церковью 97 р. 20 к. 8) За Серпецкой церковью 90 р. 15 к. 9) За военной церковью Полтавскаго пѣхотнаго полка 87 руб. 25 коп.

ОТДѢЛЪ II.

С Л О В О

въ недѣлю IX-ю по Пятидесятницѣ.

Послѣ чудеснаго насыщенія народа пятью хлѣбами въ пустынѣ, Господь Іисусъ Христосъ понудилъ учениковъ Своихъ отправиться въ лодкѣ на другую сторону Галилейскаго моря, а Самъ, отпустивъ народъ, взошелъ на гору помолиться наединѣ. Ночью, когда ученики Христовы были уже на срединѣ моря, застигла ихъ буря, такъ что ихъ лодку било волнами и бросало изъ стороны въ сторону.

И вотъ, напрягая все силы въ борьбѣ съ разбушевавшейся стихіей, апостолы на разсвѣтѣ увидѣли идущаго къ нимъ своего Учителя. Въ страхѣ они вообразили, что по морю приближается къ нимъ призракъ и начали кричать. Чтобы успокоить учениковъ, Господь сказалъ имъ: „ободритесь! это—Я, не бойтесь!“—Тогда Петръ, желая удостовѣриться, что съ ними говоритъ дѣйствительно ихъ Учитель, сказалъ: „Господи! Если это Ты, повели мнѣ прійти къ Тебѣ по водѣ“, и, получивъ разрѣшеніе, пошелъ. Но, видя сильный вѣтеръ, испугался и, утоная, закричалъ: „Господи! Спаси меня!“—Господь простеръ ему руку, поддерживалъ его и сказалъ: „маловѣрный! Зачѣмъ ты усумнился?“

Братіе! Земная наша жизнь имѣетъ большое сходство съ плаваніемъ по морю. И, притомъ, море жизни далеко не всегда бываетъ тихо и спокойно: грозныя тучи не рѣдко облегаютъ лазурное небо и скрываютъ отъ пловца лучи яснаго солнца. Поднимается буря: волны скорбей и бѣдствій затрудняютъ жизненное плаваніе и угрожаютъ пловцу гибелью.

Впрочемъ, не однѣ только бурныя волны, но и подводные камни, — различныя непредвидѣнныя опасности угрожаютъ намъ въ жизненномъ плаваніи; тьма и мракъ окружаютъ бѣднаго пловца, страхъ и ужасъ наполняютъ его сердце. Что же дѣлать бѣдному пловцу, застигнутому бурей жизни?

Апостолы въ страхѣ и ужасѣ думали, что они одни среди моря, застигнутые бурей. Между

тѣмъ съ ними незримо былъ ихъ Божественный Учитель и въ нужную минуту явился для ихъ спасенія.

Но, братіе, вѣдь „Господь Иисусъ Христосъ вчера, и сегодня, и во вѣки тотъ же“ (Евр. 13, 8). Съ вѣрующими въ Него Онъ обѣщала пребывать всегда, до скончанія вѣка. Поэтому, среди самыхъ грозныхъ бурь жизни въ душѣ христіанина не должно быть мѣста страху, малодушному унынію и, тѣмъ болѣе, отчаянію.

Съ христіаниномъ всегда Христосъ, ясно вѣщающій сердцу пловца: „ободришь, это — Я, не бойся“! И, по мѣрѣ того, какъ пловець проникается вѣрою въ божественную силу этихъ словъ, возсіяваетъ надъ нимъ свѣтъ Христовъ, освѣщающій ему такіе спасительные пути жизни, о которыхъ онъ и не думалъ: онъ ощущаетъ въ себѣ приливъ новыхъ, благодатныхъ силъ, вполне достаточныхъ для борьбы съ бурями жизни.

Апостолы, увидѣвъ идущаго по морю своего Учителя, должны были — бы обрадоваться, такъ какъ Христосъ несъ имъ спасеніе отъ угрожавшей имъ опасности.— Между тѣмъ они въ страхѣ начали кричать, думая что видятъ предъ собою призракъ. Но, братіе, какъ часто все мы создаемъ разнообразные, болѣе или менѣе, грозные призраки, которые препятствуютъ намъ спокойно относиться къ жизни, вселяютъ въ насъ различные страхи предъ угрожающими намъ опасностями и служатъ причиною внутреннихъ страданій и внѣшнихъ бѣдствій человѣка.

Вотъ такіе — то призраки и не должны имѣть мѣста въ жизни христіанина. Христіанинъ въ каждый моментъ своей жизни долженъ помнить, что его утлая ладья управляется Всемогущимъ Кормчимъ, безъ воли Котораго „и волосъ съ головы нашей не провадетъ“.

Нужно только имѣть вѣру въ Спасителя твердую и несомнѣнную, „потому что сомнѣвающійся подобенъ морской волнѣ, вѣтромъ поднимаемой и развѣваемой“ (Іак. 1, 6). Не достойнъ Христовой помощи тотъ, кто не вѣруетъ въ Его Божество, забываетъ о Его всемогуществѣ.

Апостоль Петръ пошелъ по морю, какъ по сушѣ, но лишь только усумнился въ божественномъ всемогуществѣ своего Учителя, какъ сила Христова его оставила, и онъ началъ тонуть. И только въ минуту неотвратимой опасности къ нему опять вернулась прежняя вѣра и онъ изъ глубины души воскликнулъ: Господи, спаси меня! — Господь тотчасъ простеръ Петру руку Свою и спасъ его.

Когда въ нашей жизни волны бѣдствій будутъ доходить до глубины души, когда намъ будутъ угрожать опасности, повидимому, неотвратимыя, — тогда-то особенно и должна наполнять нашу душу горячая вѣра въ божественное всемогу-

щество Спасителя, и, подобно ап. Петру, всемогуществомъ своимъ мы должны возносить молитвенный вопль: Господи, спаси меня! И бурныя волны въ нашей жизни, несомнѣнно, утихнутъ; возсіяютъ надъ нами благодатные лучи немеркнущаго Солнца — Христа Бога нашего, и мы, въ чувствѣ благодарной радости, будемъ отъ всего сердца славословить нашего Спасителя, не допуская, чтобы совѣсть наша могла когда — нибудь обратиться къ намъ съ упрекомъ: „маловѣрный! зачѣмъ ты усумнился?“

Запомнимъ же, братіе, что наше жизненное плаваніе совершается подъ управленіемъ Божественнаго Кормчаго — Христа Спасителя. Поэтому, какія бы тревоженія ни постигали насъ въ жизни, какими бы опасностями ни угрожали намъ бури скорбей и бѣдствій, мы съ твердою вѣрою и несокрушимую надеждою на спасеніе, должны управлять себя въ борьбѣ со всевозможными бурями жизни, памятуя слова Псаломѣвца: „Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся? Господь защититель живота моего, отъ кого устражуся?“ (Псал. 26, 1). Аминь.

Священникъ Пражской церкви

Алексій Соколовъ.

Паломничество изъ Сувалокъ въ Теолинскій монастырь

(4—7 августа 1913 года).

Теолинскій женскій монастырь въ свой храмовой праздникъ, 6 го августа, привлекаетъ къ себѣ много паломниковъ изъ ближайшихъ селеній Сувалкской и сосѣдней Гродненской губерній. Въ текущемъ году и изъ отдаленныхъ Сувалокъ совершенно паломничество въ св. обитель.

Мысль о паломничествѣ, лелѣянная многими изъ сувалкскихъ прихожанъ, нашла себѣ благосклонную поддержку со стороны церковно-приходскаго попечительства. Предсѣдатель попечительства, Г. Начальникъ губерній, д. с. с. Н. Н. Купреяновъ, тепло отнесся къ благочестивымъ стремленіямъ прихожанъ и много способствовалъ осуществленію этого добраго дѣла.

Ближайшее руководство паломниками взялъ на себя соборный священникъ о. А. Якута, который вмѣстѣ съ старшимъ псаломщикомъ А. Жебицкимъ принялъ участіе въ паломничествѣ. Желающихъ отправиться въ обитель на богомолье оказалось 122 человѣка — взрослыхъ и дѣтей. Среди нихъ было 10 гимназистовъ разныхъ классовъ подъ руководствомъ помощника классныхъ наставниковъ М. В. Кречетовича, 12 дѣтей изъ приходскаго пріюта, соборный хоръ почти въ полномъ составѣ, во главѣ со своимъ регентомъ В. Ѳ. Волковскимъ; остальные — взрослые прихожане разнаго сословія, простые люди и интеллигенты.

4-го августа, въ воскресенье, въ 8 часовъ утра раздался призывный звонъ соборнаго колокола. Гимназическая Св. Николаевская церковь (гдѣ было назначено напутственное молебствіе по причинѣ внутреннего ремонта собора) наполнилась народомъ.

Помолившись Господу, паломники, во главѣ съ о. Алексіемъ и прочимъ причтомъ, крестнымъ ходомъ отправились на вокзалъ, шествуя съ пѣніемъ священныхъ пѣснопѣній чрезъ весь городъ. Г. Губернаторъ и масса прихожанъ сопровождали ихъ и на вокзалѣ напутствовали сердечными благожеланіями.

Всѣ съ удобствомъ размѣстились въ 5 вагонахъ поданнаго для паломниковъ спеціального поѣзда и ровно въ 10 часовъ двинулись въ путь.

Станція еще разъ огласилась священными пѣснопѣніями, которыя неслись изъ вагоновъ отходящаго поѣзда. И въ пути пѣніе не умолкало, поддерживая доброе настроеніе паломниковъ. На ст. Августовъ паломниковъ благословилъ настоятель собора протоіерей А. Ситкевичъ, встрѣчнымъ поѣздомъ возвращавшійся въ Сувалки.

Въ 1 ч. 30 м. дня на разѣздѣ Дубасное паломники вышли изъ поѣзда. Дальнѣйшій путь до обители, въ 22 версты, предстояло совершить пѣшкомъ.

Подкрѣпились пищей, взятою изъ дому, уложили вещи на заготовленные повозки, собрались выступить въ путь, но сильный дождь заставилъ остаться на мѣстѣ еще нѣсколько времени, чтобы подъ крышей станціонныхъ зданій укрыться отъ ливня.

Въ 3 часа тронулись крестнымъ ходомъ въ с. Рыгаловку, гдѣ предполагено было устроиться на ночлегъ. Не легкоъ былъ этотъ путь. Небольшой дождикъ то и дѣло возобновлялся. Шли по грязной дорогѣ, кто въ мокрой обуви, кто босикомъ.

Въ 3-хъ верстахъ отъ разѣзда Дубасное, близъ дороги, въ лѣску, стоитъ деревня Папарлицкая, приписная къ Рыгаловскому приходу, церковь. Заслышавши разносившійся отсюда звонъ, паломники зашли въ церковь... Тутъ староста съ низкимъ поклономъ встрѣтилъ паломниковъ. Мигомъ зажглись десятки свѣчей, возженныхъ паломниками предъ образами, и подъ сводами древняго храма раздались прекрасные звуки священныхъ пѣснопѣній. О. Алексій съ хоромъ совершилъ молебенъ св. Первоверховнымъ апостоламъ Петру и Павлу, которымъ посвященъ храмъ. Пламенна была молитва, вознесенная въ такихъ необычныхъ обстоятельствахъ, въ этой необычной обстановкѣ. Въ Рыгаловкѣ паломники—гимназисты устроились на ночлегъ въ начальномъ училищѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Остальнымъ пришлось идти дальше, искать ночлега въ дер. Раковичахъ. Здѣсь кое-какъ размѣстились въ двухъ училищахъ и въ домахъ крестьянъ; не только православные, но и католики принимали ихъ. Пришлось спать на разостланной по полу соломѣ. Но послѣ дневного подвига и на соломѣ спалось сладко.

На слѣдующій день засіяло ясное солнышко. Всѣ подкрѣпились пищею. Въ 8 ч. прибыли изъ Рыгаловки гимназисты, и всѣ вмѣстѣ, бодрые и радостно настроенные, отправились въ путь. Предстоялъ уже послѣдній переходъ до Теолинскаго монастыря.

Шли крестнымъ ходомъ. Одушевленное пѣніе звонко разносилось подъ яснымъ небомъ. При входѣ въ с. Голынку на встрѣчу паломникамъ вышелъ крестный ходъ изъ мѣстной церкви съ свящ. Копаневичемъ во главѣ. Соединенное шествіе прослѣдовало чрезъ селеніе въ церковь, гдѣ совершено было молебенъ при пѣніи Сувалкскаго хора.

Достойнѣйшій голынкскій пастырь привѣтствовалъ паломниковъ словомъ и пригласилъ ихъ откушать чаю, а потомъ опять съ крестнымъ ходомъ про-

водилъ ихъ за село. Около 1 часу дня приблизились къ Теолину. У монастырской ограды монахини и прирѣваемые ими дѣти съ крестнымъ ходомъ, со священникомъ Пл. Карповичемъ во главѣ, встрѣтили паломниковъ. Съ пѣніемъ тропаря вошли въ обитель и направились въ храмъ, гдѣ о. Алексій привѣтствовалъ всѣхъ съ благополучнымъ достиженіемъ цѣли своего путешествія и совершено благодарственное моленіе Господу.

Монастырь радушно принялъ гостей. Казначейка мать Таисія, устроила въ школьныхъ помѣщеніяхъ гимназистовъ и приютскихъ дѣтей. Тамъ ихъ накормили, обогрѣли, почистили одежду. Взрослые паломники отправились въ посадъ, гдѣ были отведены помѣщенія—для мужчинъ въ зданіи гминнаго суда, для женщинъ въ б. школѣ. Здѣсь паломники нашли приготовленный обѣдъ, подкрѣпившись пищею, отдохнули, готовясь къ богослуженію.

Всенощную служилъ преосвященный Іоасафъ, епископъ Новогеоргіевскій, въ сослуженіи 4-хъ священниковъ. Всю всенощную паломники отстояли въ храмѣ, наслаждаясь торжественною архіерейскою службой. Многіе изъ нихъ приготовились къ исповѣди и Св. Причащенію.

Къ литургіи слѣдующаго дня собрался народъ изъ сосѣднихъ селъ; изъ Голынки и Рыгаловки пришли крестные ходы.

Въ 10 часовъ владыка со славою шествовалъ изъ своихъ покоевъ во храмъ, и началась литургія, совершенная со всюю торжественностью архіерейскаго служенія и умиленнымъ пѣніемъ инокинъ. За причастнымъ священникъ Голынкской церкви о. П. Копаневичъ произнесъ проповѣдь. Многіе паломники исповѣдывались, удостоились причащенія Св. Таинъ. Послѣ литургіи былъ торжественный молебенъ съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма. Преосвященный Іоасафъ сказалъ народу назидательное слово, раздавалъ крестики и брошюры религіознаго содержанія. На богослуженіи, какъ за всенощной, такъ и за обѣдней, присутствовалъ прибывшій въ обитель Г. Губернаторъ и представилъ паломниковъ владыкѣ.

Въ тотъ же день, въ 6 часовъ вечера, паломники удостоились встрѣчать владыку и въ Сопоткинской приходской церкви. По приглашенію Г. Губернатора, всѣ они прибыли сюда. Встрѣчу и молебенъ пѣлъ Сувалкскій хоръ и послѣ богослуженія удостоился похвалы отъ владыки. Только послѣ 7-ми часовъ вечера паломники отправились на отдыхъ.

На слѣдующій день, въ 9 час. утра, помолившись въ монастырскомъ храмѣ предъ отправленіемъ въ путь, паломники вышли изъ обители съ крестнымъ ходомъ, сопровождаемые свящ. Карповичемъ, монахинями и дѣтьми монастырскихъ школъ. За монастырскими вратами простились, и инокини возвратились въ обитель, а сувалчане отправились въ обратный путь въ Сувалки, но уже не пѣшкомъ а на подводахъ. Во время остановки въ посадѣ Липскѣ паломники узнали, что сейчасъ имѣетъ прибыть сюда владыка. Поспѣшили въ церковь и здѣсь участвовали въ встрѣчѣ; сувалкскій хоръ пѣлъ молебенъ. Владыка еще разъ отечески бесѣдовалъ съ ними и пожелалъ счастливаго возвращенія домой.

Недоѣзжая до ст. Новокаменной, у разѣзда былъ поданъ паломнической поѣздъ, къ вечеру доставившій паломниковъ въ Сувалки. Съ сувалкскаго вокзала опять шли съ крестнымъ ходомъ въ гимна-

зическую церковь. Г. Губернаторъ сопровождалъ крестный ходъ, а въ церкви встрѣтили паломниковъ директоръ и учителя и др. лица.

Здѣсь въ церкви встрѣтилъ паломниковъ настоятель собора протоіерей А. Ситкевичъ и привѣтствовалъ ихъ возвращеніе словомъ, въ которомъ разъяснилъ значеніе ихъ подвига для нихъ самихъ и для населенія окружающаго монастырь, древне-православной мѣстности. Въ заключеніе совершено благодарственное моленіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и Царствующему Дому, Архипастырю Церкви Варшавской — Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Николаю, преосвященному епископу Іоасафу и, наконецъ, паствѣ Сувалкской, особенно же усерднымъ паломникамъ и Начальнику губерніи Николаю Николаевичу Купреянову.

Четыре дня паломники пробыли въ путешествіи и возвратились здоровыми, бодрыми, съ добрымъ расположеніемъ духа и готовностью, если Богъ позволитъ, еще и въ слѣдующемъ году пойти въ монастырь на богомолье.

Великая благодарность всѣмъ лицамъ, которые съ любовью отнеслись къ паломникамъ и облегчали трудности путешествія. Многія трудности преодолены и устранены заботами Сувалкскаго церковно-приходскаго Попечительства.

Много сдѣлано добра для паломниковъ и инокини. Онѣ не только радовали всѣхъ привѣтливою встрѣчей и такими же проходами, но пріютили въ монастырскихъ школахъ всѣхъ Сувалкскихъ гимназистовъ и пріютскихъ дѣтей, — кормили ихъ и окружали чистоматеринскими заботами во все время пребыванія въ обители.

Наконецъ, надо отдать заслуженную благодарность и О. Ив. Григорьевой, которая взяла на себя заботы о хлѣбѣ насущномъ для остальныхъ паломниковъ. Благодаря ей паломники въ Сопоткинѣ, Раковичахъ и Липскѣ находили въ своихъ временныхъ помѣщеніяхъ, словно въ своемъ домѣ, горячую пищу, прекрасно приготовленную опытной и заботливой хозяйкой.

Слава Богу, что доброе дѣло совершилось успешно и благополучно!

Протоіерей *Андрей Ситкевичъ*.

Мѣстныя извѣстія.

1 сентября, Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, совершилъ божественную литургію въ старомъ Св.-Троицкомъ соборѣ. По окончаніи литургіи молящимся розданы были проповѣди Высокопреосвященнаго Архіепископа Николая.

Наканунъ праздника Рождества Пресвятой Богородицы, въ 6 часовъ вечера, Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, совершилъ торжественное всенощное бдѣніе въ старомъ Св.-Троицкомъ соборѣ, а въ самый праздникъ божественную литургію въ новомъ Александро-Невскомъ соборѣ. По окончаніи литургіи совершенъ былъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ и Святителямъ: Феодосію Черниговскому и Іоасафу Бѣлоградскому. На литургіи и молебнѣ на ектеніяхъ возглашалось моленіе о здравіи и спасеніи Высокопреосвященнаго Евлогія, Архіепископа Холмскаго и Люблинскаго, и членовъ Холмскаго Свято-Богородицкаго Братства по случаю годового праздника Братства. Послѣ

обычныхъ многолѣтій возглашено было многолѣтіе и указаннымъ лицамъ. Проповѣдь на литургіи произнесъ священникъ Евгений Преображенскій.

13 сентября, наканунѣ праздника Воздвиженія честнаго и животворящаго Креста Господня, Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій совершилъ торжественное всенощное бдѣніе съ выносомъ креста на средину храма въ старомъ Св.-Троицкомъ соборѣ. При умиленномъ пѣніи „Господи помилуй“ Высокопреосвященный Владыка совершилъ обрядъ воздвиженія креста. Во время всенощной Высокопреосвященный Архипастырь произнесъ бесѣду по поводу 1600-лѣтняго юбилея провозглашенія христіанства религіей дозволенной въ Римской Имперіи. Бесѣда эта была роздана молящимся. Въ самый праздникъ литургію Владыка совершилъ въ новомъ Александро-Невскомъ соборѣ. По окончаніи литургіи, въ день празднованія 1600-лѣтія торжества христіанской религіи надъ всѣми другими, совершенъ былъ молебенъ Честному и животворящему Кресту Господню, св. равноапостольнымъ Константиномъ и Еленѣ и мученикамъ за вѣру Христову пострадавшимъ, съ крестнымъ ходомъ вокругъ собора и воздвиженіемъ Креста на четырехъ сторонахъ храма. Въ соборѣ были учащіеся учебныхъ заведеній и много молящихся.

Въ субботу, 31 августа, прибылъ въ Варшаву и въ воскресенье, 1 сентября, торжественно вступилъ въ кафедральный костелъ св. Іоанна новый Варшавскій римско-католическій Архіепископъ кс. Александръ Каковскій. Новый Архіепископъ хорошо извѣстенъ римско-католическому населенію Варшавы по продолжительной службѣ въ Варшавѣ въ разныхъ духовныхъ должностяхъ и въ особенности въ должности регенса Варшавской духовной семинаріи. Въ послѣдніе годы, передъ рукоположеніемъ въ санъ Архіепископа, кс. А. Каковскій занималъ высокую должность ректора Петербургской римско-католической духовной Академіи. 3 сентября новый Архіепископъ посѣтилъ Высокопреосвященнаго Николая, Архіепископа Варшавскаго и Привислинскаго. 4 сентября Высокопреосвященный Николай въ сопровожденіи своего секретаря, Ігумена Іосифа, былъ съ отвѣтнымъ визитомъ у Архіепископа кс. Каковского.

Бывшій въ Варшавѣ проѣздомъ изъ Петербурга за границу Товарищъ Министра внутреннихъ дѣлъ, свиты Его Величества генераль-маіоръ В. Ѳ. Джунковскій, 4 сентября посѣтилъ Высокопреосвященнаго Николая, Архіепископа Варшавскаго и Привислинскаго

Содержаніе: Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. — Донесеніе Преосвященнаго Іоасафа (окончаніе). — Отъ Варшавскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. — Списокъ должниковъ братской лавки. — Отдѣлъ II. Слово, въ недѣлю IX-ю по Пятидесятницѣ. — Паломничество изъ Сувалокъ въ Теолинскій монастырь. — Мѣстныя извѣстія.

Редакторъ, Протоіерей **В. Шингаревъ**.

Дозволено Цензурою — Варшава, 14 сентября 1913 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.